

银行管理“装睡” 信贷违规“暴走”

微观点:信贷资金违规进楼市的危害极大,这个问题必须严查。不到两个月的时间,一些地方就查出上亿元资金违规流入楼市,这说明只要想查,问题都是可以查出来的,就看想不想查、敢不敢查。别让“银行管得松”成为非法中介敢于顶风作案的底气,要让“银行查得严”成为非法中介不敢动的警示牌。

■新华社记者李延霞

北京3.4亿元、广州1.47亿元……多地近日通报了经营贷、消费贷等信贷资金违规流入楼市的排查结果。监管三令五申、罚单不断,信贷资金违规入楼市的痼疾仍难以根治。这其中固然有多个主体、多重因素的推动,但作为信贷资金的投放方,银行机构负有不可推卸的责任。

货前调查、贷时审查和贷后检查的“三查”制度,是银行信贷资金安全的重要保障。从监管部门披露的案例看,银行信贷管理的“屏障”漏洞重重,甚至有个别银行工作人员故意“放水”。

记者调查发现,一些银行存在“重放贷、轻管理”现象,对贷款资金流向监测存有情

性心理,同时又怕得罪客户,默许、纵容挪用贷款的行为。当然银行也有自己的盘算:完成了给小微企业的放贷任务,从而赚得了利息收入;万一出现风险,手里还有抵押的房产可以变现。所以只要表面上流程合规,便会睁一只眼闭一只眼。

信贷资金违规进楼市的危害极大,这个问题必须严查。不到两个月的时间,一些地方就查出上亿元资金违规流入楼市,这说明只要想查,问题都是可以查出来的,就看想不想查、敢不敢查。

目前,很多银行正针对已发现的违规套路对信贷管理政策打补丁,下一步更应该增强主动性,不能总是在监管要求或者媒体曝光的压力下才被动采取措施。银行要充分认识贷后管理的重要意义,增强贷款用途监测的本领,充分掌握客户真实财务状况、及时跟踪企业经营情况、增加资金流向监测手段等,练就一双“慧眼”,提高对违规现象的敏锐度、识别力。

别让“银行管得松”成为非法中介敢于顶风作案的底气,要让“银行查得严”成为非法中介不敢动的警示牌。

开机广告 诉讼“完胜” 具有里程碑意义

微观点:通过这起全国首例开机广告公益诉讼的“完胜”,再辅以监管到位和执法从严的后续保障,就一定能有效治理智能电视开机广告“关闭难”顽疾,从而给广大电视用户营造一个正常、有序、无干扰的电视观看环境。

■廖卫芳

据媒体报道,历时一年多,由江苏省消费者权益保护委员会提起的全国首例“智能电视开机广告”消费民事公益诉讼终于尘埃落定——江苏省高级人民法院3月23日作出二审判决,维持了乐融公司侵犯消费者选择权和公平交易权应予整改的一审判决,二审判决已于3月24日送达至江苏省消保委。

眼下,随着智能电视的普及,“开机广告”便成了电视页面的“必访客”,这些“开机广告”涉及的内容既有商品推销,又有产品广告。但这些开机广告于绝大多数电视用户而言,几乎没有信息价值,可用户想第一时间“关闭”开机广告却非一件易事,不是关闭按钮很难找到,就是按关闭按钮也关不掉,让你对着开机广告爱也不是,恨也不是。许多电视用户一打开电视就开始对开机广告既“生怕”又“生厌”。

众所周知,一些广告商利用电视页面推出“开机广告”,其目的就是打广告,推销商品或信息,这也无可厚非。但问题是,开机广告不能总是“关闭难”。可以说,开机广告“关闭难”现象,不但严重影响电视用户的正常观看,而且有些广告也涉嫌违法。因而整治“开机广告”已是势在必行。

根据我国《广告法》规定,利用电视、电脑和手机等互联网发布、发送广告,不得影响用户正常使用。



“码”上求职,值得赞一个

微观点:通常情况下,各地都会举办“春季就业招聘会”,学生们会印很多份简历投放。而扫扫码就能知晓几百家用人单位的招聘信息,让数据多跑腿,学生少跑路成为现实。

■胡建兵

据媒体报道,3月20日,山东科技大学春季校园双选会在青岛西海岸新区举行。省内外760余家用人单位带来的3.1万余个就业岗位,涵盖本硕博各学历层次。在招聘会现场,一幅巨大的二维码海报墙成功吸引了大家的注意,只要一扫“码”就能获得企业招聘信息。

通常情况下,各地都会举办“春季就业招聘会”,招聘会现场人山人海,学生们会印很多份简历进行投放。这样的招聘场面虽然热闹,但费时费力,不仅造成资源浪费,而且由于每个招聘台前有人排队,会浪费不少时间;再说招聘会一般都只举行一两天,到现场招聘的企业和单位不是太多,让应聘的学生们不能享受到

各个单位的信息,很难选择到如意的就职单位。而山东科技大学春季校园双选会现场,学生可以“码”上求职,学生只要一扫“码”,什么单位、什么岗位、给多少钱、要多少人一目了然,学生可以当场在手机上填简历。

当下,应届毕业生想尽快找到工作单位,而用人单位则急需用人,如何使就业者与用人单位的联系更加顺畅、便捷、高效如何更好地进行服务,如何达到真正贯通的目的,考验着各方的智慧。但如果采用传统的线下招聘方式,由于信息不对称,等到一些学生掌握到有关企业的招聘信息后,赶去已招完了。山东科技大学本次春季校园双选会,省内外760余家用人单位的招聘信息,提高了学生就业的满意度。

本硕博各学历层次,学生只要一扫“码”就能获得单位的招聘信息。这让学生有了更大的选择余地,学生获得如意的招聘单位后,将自己的简历通过网络投放到企业,学生有了更多的选择企业的机会,而企业也有了更多的选择学生的机会。

“码”上求职,致力于帮助学生解决就业难的问题,以“就业服务+数据分析”为核心,帮助学校和企业打通信息壁垒,为学生提供精准送岗服务,为学生提供精准匹配岗位。小小“二维码”,为解决学生就业难、企业招工难发挥了大作用。“码”上求职,让数据多跑腿,学生少跑路成为现实。扫描码就能知晓760多家用人单位的招聘信息,提高了学生就业的满意度。

“数字化”监管让欠薪行为无处遁形

微观点:推进建筑领域“数字化”监管,必须以全员签订劳动合同和推行实名制管理为前提。运用“数字化”监管治理“欠薪”,务必加大运用互联网、人工智能、大数据等现代信息技术力度,建立覆盖事前、事中、事后的欠薪治理全过程监管闭环。

■钟伟、夏邵怡

近闻,绍兴市17万劳动者工资支付纳入数字化监管。一旦用人单位超期未发放工资,平台就会自动预警提醒,相关部门将第一时间督促用人单位足额发放。

去年6月,绍兴市启用浙江省企业工资支付监管平台,将工程建设领域在建工程项目纳入监管范围,运用数字化手段对用人单位工资发放情况等进行全方位动态监管,开启了由治理欠薪到预防欠薪、变“被动清欠”为“主动防欠”的监管模式,从根源上遏制拖欠劳动者工资行为。

运用“数字化”监管治理“欠薪”,务必聚焦关键领域,特别是工程建设领域,一直是农民工欠薪问题的高发区。原因在于建筑领域挂靠承包、违法分包、层层转包等问题屡禁不绝,大量无资质的包工头组织农民工施工,双方不签劳动合同,工资以工程款结算为准,甚至在花名册上找不到农民工的名字,当劳动监察部门查处时,困难重重。

推进建筑领域“数字化”监管,必须以全员签订劳动合同和推行实名制管理为前提。只有让农民工拥有劳动合同制身份,分包就再也不能

以个人名义“招兵买马”,也就从根本上制约了“包工头制”的用工方式。推行实名制管理,可以规范管理建筑企业用工,建筑企业就可通过农民工工资专用账户,将工资按月足额直接发放到农民工手上。一旦出现欠薪、工伤等问题,处理扯皮、推诿就有据可依,缴纳社保费、公积金等难题也会迎刃而解,还能有效避免恶意讨薪、“碰瓷”等行为。

运用“数字化”监管治理“欠薪”,务必加大运用互联网、人工智能、大数据等现代信息技术力度,建立覆盖事前、事中、事后的欠薪治理全过程监管闭环。要多措并举提升根治欠薪工作的数字化治理能力,开发建设欠薪联合预警指挥平台、企业工资支付监管平台、劳动纠纷治理一体化平台、劳动保障信用监管平台等智治欠薪平台,确保数据安全、准确、完整、及时,实现区域范围内数据互联共享,劳动纠纷化解申请“一窗受理”,为劳资纠纷化解提供数字化保障。

要以根治欠薪线索反映平台为基础,将用工单位及务工人员基本信息、考勤、工资支付等内容纳入平台实时动态监管,及时预警。要建立劳动保障信用监管平台,实现对用人单位劳动保障违法信息、信用信息等方面的监管评价。在企业工资支付监管方面,要从用工实名考勤、工资确认和支付指令等重点环节着手,打通各行业主管部门、银行机构和工程建设项目间的数据堵点,构建全过程监控、全链条追溯的工资支付监管体系,实现对企业工资支付行为的智慧监管。

“劳有所得”有保障,“领跑竞跑”有底气。期待这个源头预警、精准治欠的“数字化”监管平台,惠及千行百业,走进企业工地,渗入车间班组,使得每一起欠薪隐患显山露水,每一个欠薪行为无处遁形,让每一位劳动者“劳而无忧”。

算好“三笔账” 坚持“三原则”

微观点:“三笔账”“三原则”是为政之德也是做人的良知,对当下的党员干部依然有着深刻的现实意义。尊崇良心干事,对党和人民忠诚,是每一位党员领导干部党性修养的必修内容。

■彭宇

干干净净做事、坦坦荡荡为官。

去年,人民日报出版社出版发行了《习近平用典·马克思主义经典篇》,即《习近平用典》第三辑。该书遴选了习近平引用的近百则马克思主义经典表述,并对其现实意义和背景义理进行了解读和释义。书中在对马克思的“不可收买是最崇高的政治美德”经典名言解读时,提到2004年,时任中共浙江省委书记的习近平同志专门撰写文章谈官德修养,强调用权讲官德、交往有原则,正确行使人民赋予的权力。并提出,领导干部要仔细算好“三笔账”,始终坚持“三原则”:算好“利益账”,坚持正确的利益原则;算好“法纪账”,坚持法纪原则;算好“良心账”,坚持良知原则。

“三笔账”“三原则”是为政之德也是做人的良知,是党员干部的道德底线,对当下的党员干部依然有着深刻的现实意义。生活中,绝大多数党员干部都能算好“三笔账”,坚持“三原则”,但是在不同的地方仍然有少数党员干部以权谋私、贪赃枉法,自己把自己推向违法犯罪的深渊,辜负了组织的培养、信任,辜负了人民的期望,同时也对不起家人,可谓得不偿失。将“三笔账”一一算清楚、弄明白,切实做到讲官德、有原则,广大党员干部就能始终守初心、担使命,不负时代和人民。

算好“良心账”,坚持良知原则。党员领导干部绝大部分都是光明磊落的,有自己的社会良心,在社会中产生了很好的示范作用。什么能做,什么不能做,他们心里跟明镜似的。不能做的做了,他们会觉得自己手法高超,自己不说别人就不知道。殊不知,违背良心做事,既是自己把自己打倒,早晚要出事,又是对组织、家人、人民不负责。尊崇良心干事,对自己手法高超,自己不说别人就知道。殊不知,违背良心做事,既是自己把自己打倒,早晚要出事,又是对组织、家人、人民不负责。尊崇良心干事,对党和人民忠诚,是每一位党员领导干部党性修养的必修内容。这一点,来不得半点含糊、虚假,必须模范做好。

整治消防通道堵塞 须多方发力

微观点:为全力保障消防通道畅通无阻,必须多方发力,集全社会力量共同管理。千万不要等到小区发生火灾后,再强行打通消防通道,那样的“亡羊补牢”,为时已晚。

■齐振松

车不能进入及时抢险救灾而导致惨重事故并不少见。

此次开化县开展占用消防通道联合整治行动现场,工人员与执法人员相互配合,通过现场劝导、现场提示、现场教育、现场宣传等形式,引导居民文明停车、规范停车,树立良好的安全意识,让小区秩序更加井然、消防通道更加畅通,这样的做法值得肯定。

随着现代社会快速发展,人民群众生活质量 and 幸福指数全面提高,轿车等机动车普遍进入居民家庭。然而,由于城市居民生活小区的停车位不足,一些住户常常将车辆停放在消防通道上,占用消防通道的情况普遍存在。

毫无疑问,居民生活小区一旦发生火灾等紧急情况时,消防通道发挥着极其重要的作用。占用堵塞消防通道,不但会影响居民群众自救,而且还会阻碍消防车、救护车等相关救援工作。据报道,2月24日晚,福建省安溪县一小区发生火灾,可是有辆车却停在了消防通道上,导致消防车无法进入。众人见来不及,齐心协力将小车掀翻,及时打通救火通道,消防车得以进入。事后车主被处以罚款500元的处罚。《中华人民共和国消防法》明确规定,任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车道。但令人焦虑的是,近年来因消防通道被占堵,致使消防车、救护

车不能进入及时抢险救灾而导致惨重事故并不少见。此外,发动群众举报监督,一旦发现小区消防通道被占用,居民可以打110电话举报,或拿起手机拍摄图片,发到相关部门或网站,及时监督。千万不要等到小区发生火灾后,再强行打通消防通道,那样的“亡羊补牢”,为时已晚。